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Стратегическа цел Е – Подобряване на прилагането 
чрез об ществено планиране, управление на знанията и 
укрепване на капацитета.

Цел 17: До 2015 г. всяка Страна да разработи, приеме, 
ка то по ли тически инструмент и започне прилагането на 
ефективна, об ществена и осъвременена на цио нал на 
стра те гия за био раз нообразието и план за дей ствие.
Цел 18: До 2020 г.  традиционните знания, но во въ ве
дения и прак тики на коренните и местните об щно сти, 
отнасящи се до опаз  ването и устойчивото из полз  ване на 
биоразнообразието, как то и оби чайното из ползване на 
биологичните ресурси, да се признават, да са предмет 
на националното законодателство и съот  ветни меж
дународни ангажименти, и напълно да се ин тег ри рат 
и отразят при прилагането на Кон вен цията, с пълно то и 

ефективно участие на ко рен ните и местните общности, на 
всич ки съответни нива.
Цел 19: До 2020 г. да се подобрят, споделят широко и да се 
пре дадат и приложат,  познанията, научната база и тех но
логиите, по отношение на биоразнообразието, неговите цен
нос ти, функ ционирането, състоянието и тенденциите, и пос ле
диците от не говата загуба.
Цел 20: До 2020 г., но не покъсно, значително да се уве
ли  чи спрямо текущите нива мобилизирането на финансови 
ре сур  си от всички източници за ефективното прилагане на 
Стратегическия план за био  разнообразието 20112020, в 
съот вет ствие с одобрения и съгласуван процес в Стратегията 
за мо би ли  зи ране на ресурсите. Тази цел ще е предмет 
на промени, в за  висимост от оценката на необходимите 
ресурси, която тряб ва да бъде направена и докладвана от 
страните.
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и за по стигане на успех и устойчивост 
на Стра те гическия план за биологично 
раз но обра зие 20112020!

Опазването може да бъде ефективно, само ако в него активно и отговорно се вклю чим 
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Концепцията на Стратегически план за биологичното раз нообразие е един свят, в който „Да живеем в хармония 
с природата“, в който „До 2050 г. да се цени значението на био разнообразието, да се опазва, възстановява и използва ра цио нално, 
поддържащо за еко системните услуги, здрава планета  и предоставяйки жизнено важни за всички хора ползи.“
Стратегическият план включва постигането на 20 во де  щи цели до 2015 или 2020 г. („Целите от Аичи за био раз нооб
разието“), гру пирани в пет стратегически цели. Целите и задачите пред виж дат  както (i) стремеж за постигане в гло бален 
мащаб, така и (ii) гъв кава рамка за определяне на на цио нални или регионални цели. Страните се приканват да раз работят 
свои собствени це ли в тази рамка, като се вземат пред вид националните нужди и прио ритети и в същото време се взема 

предвид и националният при нос към постигането на глобалните цели. Не е задължително всич ки страни да 
раз работват национална цел за всяка една гло бална цел. За ня кои страни глобалният праг, установен 

с кон крет ни цели мо же да е вече постигнат. Други цели може да не са прак ти чес ки приложими в 
контекста на дадена страна.

Мисията на Стратегическия план е „да се предприемат ефективни и спешни мерки, за спиране на загубата 
на  биологично разнообразие, за да се гарантира до 2020 г. устойчивостта на екосистемите, които да продължат 
да предоставят жизненоважни услуги, осигурявайки по този начин разнообразието на живота на планетата и 
допринасяйки за благосъстоянието на човечеството и премахването на бедността. За тази цел, да се намали 
натиска върху биоразнообразието, да се възстановят екосистемите, биологичните ресурси да се използват 
устойчиво, а ползите, произтичащи от използването на генетичните ресурси да се разпределят по справедлив и 
равнопоставен начин; да се осигуряват достатъчно финансови средства, да се подобри капацитетът, да се отчитат 
въпросите и ценностите на биоразнообразието, ефективно да се прилагат подходящите политики, а вземането на 
решения да се основава на солидни научни изследвания 
и на превантивен подход“.

Стратегически цели и целите от Аичи  
         за биоразнообразието

Стратегическа цел В – Да се намали прекият натиск 
върху биоразнообразието и да се насърчава устойчивото 
ползване.

Цел  5: До 2020 г., темпото на загубата на естествени те мес   
тообитания, включително горите, да се намали наймал ко на
по ловина и където е възможно, да бъде сведено до ну ла, а 
уни  що жаването и фрагментацията значително да се на ма лят.
Цел 6: До 2020 г., запасите от риба, безгръбначни жи  вот
ни и вод ни растения да се управляват и съ би рат устойчиво, 
за  ко но съоб раз но и да се при ла гат еко системни подхо ди, 
така че пре ко мер ният ри бо  лов да бъде избягван, да се въ
ве дат планове и мер  ки за възстановяване на изчезващи
те ви дове, риболовът да няма зна   чителен неблагоприя тен 
ефект върху застрашените видове и уяз вимите еко систе ми, а 
въздействието на риболова върху за  па    сите, видовете и еко
системите да е в безопасни еко ло  гични гра ници.
Цел 7: До 2020 г. селскостопанските райони, водните сто   пан
ства и горите да се управляват устойчиво, като се га ран тира 
за паз ването на биоразнообразието.
Цел 8: До 2020 замърсяването, включително от из лиш  ни 
хра нителни вещества, да се сведе до ниво, без опас но за фун
кцио  ни рането на екосистемите и био разнообразието.
Цел 9:  До 2020 г. да се идентифицират и степенуват по при о ри
тет инвазивните чужди видове и пътищата за про ник ва нето им, 
приоритетните видове да се контролират или уни що жа ват, като 
се вземат мерки за управление на пътищата им за про ник ване, с 
цел предотвратяване на тяхното навлизане и ус та новяване.
Цел 10: До 2015 г. да бъдат сведени до минимум мно
го странните ан тропогенни въздействия вър ху ко  ра ловите 
рифове и дру ги уяз вими екосисте ми, за сегнати от изменението 
на кли мата или увеличението на киселинността на океаните, 
за да се запази тяхната ця лост и фун кцио ни ране.

Стратегическа цел С – Да се подобри състоянието 
на биораз нообразието, чрез опазване  на екосистемите, 
видовете и гене тичното разнообразие.

Цел 11: До 2020 г. да бъдат съхранени поне 17% от су  хо
земните и вътрешните водни площи, както и 10% от край
брежните и морски райони, особено те зи, с особена важност 
за биоразнообразието и предоставянето на екосистемни ус
лу ги, чрез ефек тив но и справедливо управление, екологично 
пред ста вителни и добре свързани помежду си системи от за 
щи  тени територии, и приемане на други ефективни при родо
ох ра нителни мерки на районен принцип, кои то да бъдат ин
тег ри рани в пошироки ландшафти и морски райони.
Цел 12: До 2020 г. да бъде предотвратено изчезването на 
поз натите застрашени видове, а състоянието на тях но то опаз  
ване, осо бено на тези пред изчезване, да се подобри и  под  
държа.
Цел 13: До 2020 г. да се запази генетичното раз нооб разие 
на култивираните растения, сел ско стопанските и домаш ни 
жи   вот ни и на техните диви родственици, включително и на 
цен ните от социалноикономическа и културна гледна точ ка 
ви дове, като се разработят и приложат стратегии за свеж
дане до минимум на ге не тичната ерозия, и опазване на тях
ното ге не тич но раз нообразие.

Стратегическа цел D – Да се увеличат ползите от 
био раз нообразието и екосистемните услуги за всички.

Цел 14: До 2020 г. да бъдат възстановени и опазвани 
еко  сис темите, които предоставят жизненоважни ус лу ги, 
включително та кива, свързани с вода, кои то допринасят за 
здравето, прехраната и бла го състоянието, като се вземат 
предвид нуждите на жените, ко ренните и местни общности, 
бедните и уязвимите слоеве от на селението.
Цел 15: До 2020 г. да бъдат повишени устойчивостта на 
еко сис темите и приносът на биоразнообразието към на 
трупването на въглеродни запаси, чрез за паз ване и въз ста
новяване, вклю чително въз ста новяването на поне 15% от 
де градиралите еко сис теми, допринасяйки по този начин за 
смекчаване на вред ното въз действие от изменението на кли
ма та, адаптацията и борбата с опустиняването.
Цел 16: До 2015 г. да влезе в сила Протоколът от На гоя за 
Дос тъп до генетичните ресурси и честното и спра ведливо раз
пре  деляне на ползите от тяхното из полз ване, в съответствие с 
на цио нал ните зако но дателства.

Стратегическа цел А – Справяне с основните причини 
за  на  ма  ля ва не на биоразнообразието,   чрез ин тег ри
ра  не на  био раз но об ра зието в работата на пра ви тел
ство то и обществото.

Цел 1: До 2020 г., но не покъсно, хората да са инфор ми ра ни, 
от нос но ценностите на биоразнообразие то и стъп  ки  те, които 
мо гат да предприемат за него во то опазване и устойчи во из
полз ване.
Цел 2: До 2020 г., но не покъсно, ценностите на био  раз
нооб разието да са интегрирани в стратегии и про цеси на 
планиране за на ционално и местно разви  тие и за намаляване 
на бедността, и да са включени в националната отчетност, 
когато е необходимо, и сис темите за докладване.
Цел 3: До 2020 г., но не покъсно, стимулите, вклю чително 
вред ните за биоразнообразие то субсидии да са елиминирани, 
поетап но отменени или изменени, с цел да се минимизира 
или избегне тяхното негативно въздействие и да бъдат 
създадени и приложени положителни стимули за опазването 
и устойчивото из ползване на биоразнообразието, съгласно и 
в съот ветствие с Конвенцията и други съответстващи меж  ду
на род ни зад ъл   жения, като се вземат пред вид националните 
социалноико номически условия.
Цел 4: До 2020 г., но не покъсно, правителствата, биз не
сът и всички заинтересувани страни на всички ни ва, да са 
пред прие ли стъпки за постигането, или вече да са приложи
ли пла нове за устойчиво производ ство и потребление и да са 
запазили нивата на вред но то въздействие от използване то 
на природни ресурси в рамките на безопасните екологич ни 
ограничения.


